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Erezii 
Datorită întunericului în care a fost ţinut cu 

forţa poporul nostru în trecut, acest popor a 
fost şi este şi astăzi ispitit de tot soiul de erezii 
şi credinţe împotriva firei Şi religiunei sale, puse 
la cale în majoritatea cazurilor de aceia cari au 
interesul să ne ducă în rătăcire şi să ne dea pier-
zărei. 

Una dintre aceste acţiuni subversive care 
caută să otrăvească sufletul poporului nostru 
este şi pornirea clandestină de a răspândi în 
popor ereticiie rugăciuni pe cari în mod anonim 
si-le trimit dela unii la alţii, cu obligaţia de a le 
perpetua subt pedeapsa unui blestem grozav şi 
neîndurător. 

Modelul ce'l reproducem mai jos, dă dovada 
că ceeace.ni sar părea inofensiv, fără urmări, 
se poate transforma în dezastru pentru credin
ţele noastre religioase, cari ne-au păstrat in
tacte sufletul şi mintea, în cursul veacurilor, 
subt desele lovituri ce am primit de pretutin
deni. Dar mai dovedeşte că nu Evanghelia im
pune asemenea rugăciuni stupide, ci alţi agenţi 
duşmănoşi desvoltărei noastre şi cari cu toată 
precugetarea ţintesc anume scopuri subversive. 

Iată modelul în cestiune: 
„Vă trimit această rugăciune pe care o veţi 

trimite la 9 persoane, Episcopii din Erusalim au 
trimis'o pe cei care au ajuns la mormântul d-lui 
Isus Kristos. Ţie ne rugăm cel fără de moarte, 
mântueştene pre noi de munca cea de veci prin 
sfântul sângele tău la toate relele lumii. Cel ce 
nu va trimite această rugăciune i se va întâm
pla o mare nenorocire. In oraşul Izgsent un om 
nu a dat atenţie şi la 5 zile ia murit fica sa, da
că o trimeteţi la 9 zile veţi avea o mare bucurie. 

In numele sfintei scripturi". 
E o blasfemie la adresa -Mântuitorului care 

n'a profesat astfel de învăţături. 
Asemenea eretice rugăciuni se împrăştie cu 

zecile de mii şi în mod constant, cu scop sub
versiv bine determinat. , 

Este deci chemarea preoţilor noştri să cla
rifice poporul şi pe cei creduli, acolo unde ob
servă că se strecoară această otravă sufleteas
că. 

Serbările pentru flvram lancu 
Subt prezidenţia M. S. Regelui s'a ţinut la 1 

Iulie la palatul din Bucureşti o consfătuire, la 
care au luat parte d-nii miniştri Ion i Brătianu, 
Al. Constantinescu şi Al Lapedatii, I. P. S. Lor 
Metropolit primat Miron şi Pimen al Moldovei, 
General Coandă, general Mărdărescu, Vasile 
Goldiş şi Gh. Ţiţeica. 

S'a decis ca serbările sase facă la Ţebea, 
Vidra de sus şi pe muntele Găina. 

1. La Vidra se va restaura casa părinteas
că a iui Avram lancu şi se va construi în le
gătură cu această casă un muzeu al anilor 
1848—49. o casă naţională şi o casă de adăpost 
pentru pelerini. 

La Ţebea se va amenaja mormântul lui A -
vram lancu. Se va restaura biserica şi se vor 
orândui mai sistematic, cu plantaţie, mormintele 
din prejurul aceluia al „Regelui munţilor" la ca
ve se va aşeza cu această ocazie o placă come
morativă, ţ 

Pe muntele Găina. Se va înălţa o troiţă, în 
stil românesc, de piatră de granit, din partea 
locului. 

Serbările vor avea loc la sfârşitul lui August, 
imediat după Sf. Măria Mare fi anume: La Ţe
bea unde se va face slujba solemnă la mormân
tul eroului, — la Vidra, unde se va inaugura in 
mod festiv casa lui Avranrlancu, Muzeul, casa 
naţională şi casa de adăpost pentru pelerini, pe 
muntele Găina, unde va avea loc obişnuita ser
bare populară, — la Câmpeni, unde Majestatea 
Sa Regele va prezida adunarea anuală a „Aso-.-



ciaţiuhii" şi la Cluj, unde se va determina locul 
pe care este a se ridica stâtuea lui Avram Ian-
cu şi se va face o mare revistă militară. 

Se va publica cu această ocazie monografia 
profesorului S. Dragomir dela Cluj asupra lui 
Avram Iancu, şi o scriere populară despre ace-
las. cu cele mai caracteristice legende asupra lui 
si se va imprima în, 100.000 exemplare cel mai 
bun si fidel portret a! Eroului. 

La ziua Eroilor. 
— Cuvântare. — 

„Luptă bună am luptat, 
curgerea am plinit, credinţa 
am păzi t..." / / Timotei, 4,7 

Aceste cuvinte ale apostolului ne vin ca un 
ecou la rugăciunea noastră îndreptată astăzi 
spre cer; ca un ecou prin care ne răspund, din 
înălţimile zărilor albastre, din locaşurile veşni
ce de lumină, unde petrec sufletele drepţilor, e-
roii morţi pe câmpul de luptă, a căror pomenire 
azi o săvârşim şi pentru ale căror suflete am 
înălţat către Dumnezeu sufletele noastre, în 

rugăciune. Aici, sub bolta senină a cerului, în 
biserica zidită nu de mână omenească, ci de 
braţul Celui Preaînalt, unde — cum spunea 
Mântuitorul Samarinencii la fântâna lui lacob 
închinătorii adevăraţi se vor închina cu duhul 
si cu adevărul", fericim pe martirii, cari şi-au 
dat vieaţa pentru-ca dreptatea lui Dumnezeu să 
facă un pas înainte în lume, între oameni şi în
tre popoare. Ca popor şi biserică românească, 
fericim pe luptătorii eroi ai neamului nostru, pe 
oasele cărora s'a înălţat — cum se înălţau in 
veacurile dintâi ale creştinismului pe oasele 
martirilor, bisericile — edificiul măreţ al Româ
niei Mari. Ii fericim pe aceştia, căci sau ştiut 
însufleţi de iubirea ^ e neam, au ştiut să urmeze 
virtuţile strămoslor şi au fost în stare să jert
fească ce aveau mai scump, vieaţa lor. Ii feri
cim... şi viitorimea îi va privi cu recunoştinţă 
si-i va avea totdeauna ca pe o pildă vrednică 
de urmat, căci, plinind Seriptura,/«pră bună an 
luptat, credinţa au păzit si lucrul au săvârşii. 
, Lucrul săvârşit — România întregită în gra
niţele fireşti ale neamului — n'a fost nici uşor 
si nu este nici neînsemnat, ci este o faptă mare. 
O faptă mare însă nu seface fără de un sacri
ficiu mare, fără de o jertfă deplină. Drumurile 
spre biruinţă ale adevărului şi dreptăţii car: câte 

puţin si p erând s'au silit să-şi facă loc în lume. 
totdeauna s'au deschis cu grozave puteri chel
tuite şi cu preţul multor vieţi jertfite. Ideea bi
ruinţei nu se poate despărţi de ideea sacrificiu-
lui. de ideea jertfei — şi încă a jertfei de sân
ge. Acesta este un adevăr, pe care l-au mărturi
sit şi-i mărturisesc toate religiuniic. 

Credinţa creştină, care este cea mai înalta 
formă religioasă, a consfinţit acest adevăr priri 
însus întemeetorul ei, prin persoana Mântuito
rului Christos. cel-ce şi-a întins manile pe critwe 
de bună voie si ca un miel nevinocat fără de 
glas şi-a vărsat sângele pentru 'mântuirea lumii, 
pentru biruinţa adevărului coborî? din cer S( a 
dreptăţii răsărită din pământ. 

înălţarea la cer întru mărire a Mântuitoru
lui Christos şi şederea deadreapta Tatălui, pe 
cari ca creştini le credem si le mărturisim şi in-
iru amintirea căror întâmplări este aşezată de 
biserică sărbătoarea „înălţării" - toate acestea 
•:'au făcut numai dupâ-ce Mântuitorul — precum 
însuş a spus cu câte-va ore înainte de patimile 
Sale, în grădina Qetsimani —- lucrul pe care îl 
primise dela Dumnezeu sâ-1 facă îl isprăvise. 

Dar, cum îl isprăvise?... 
- - lată cum: trecând prin încercările de a-

demenire ale ispititorului în pustie; primind spă
larea botezului în apele Iordanului dela Ioan 
ca semn de adâncă supunere şi umilinţă; pe ur
mă luând crucea pe umerii săi şi urcând Qolgo-
ta între batjocurile neruşinate ale unei mui 
ţimi nerecunoscătoare, căreia îi făcuse atâta bi
ne; părăsit de cei mai apropiaţi prieteni; pironit 
pe cruce cu cuie; adăpat cu oţet şi împuns cu 
suliţa.... In chipul acesta s'a adus pe 'sine Mân
tuitorul jertfă. 

Iar prin învierea, ce a urmat numai decât, la 
trei zile, după un sacrificiu atât de mare, s'a 
câştigat cea mai mare biruinţă, decât care mai 
mare nu cred să se fi însemnat în istorie până 
acum — o biruinţă nebiruită, cum s'ar spune în 
graiul cărţilor sfinte. 

Dar, creştinismul, ajuns biruitor prin jertfa de 
sânge a însuşi Fiului lui Dumnezeu ne mai dă 
dovada despre încă un adevăr şi anume despre 
adevărul, că o biruinţă câştigată cu ori-cât de 
mari jertfe, cere încă mult timp după aceea al
te jertfe, ca să poată fi păstrată, 

j Treisute de ani după Christos a curs neînce
t a t sângele martirilor creştini, cari, urmând pil

da Mântuitorului, au pecetluit cu jertfa vieţii 
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lor noua credinţă şi i-au asigurat, peste timpuri, 
stăpânirea deplină asupra sufletului omenesc. 
Pe moaştele martirilor, din pământul udat cu 
sângele lor, s'au ridicat mai târziu zidurile pu
ternice ale bisericii creştine, din timpul de glorie 
al creştinismului, care acesta apoi cu drept cu
vânt îi socoteşte pe martiri ca pe nişte Eroi ai 
săi, vrednici să fie încununaţi cu cununile ne
veştejite ale măririi şi îmbrăcaţi în aureola ne
muririi 

Intre soarta creştinismului din cele trei vea
curi delà început, până la recunoaşterea şi biru
inţa lui, şi între soarta neamului nostru până la 
înfăptuirea unităţii sale naţionale, este o izbi
toare asemănare. 

Mântuitorul Ohristos, ajuns la etatea bărbă
ţiei, înainte de a începe opera, pentru care ve
nise în lume, a petrecut 40 de zile de ispită în 
pustie. *De aici a ieşit întărit sufleteşte pentru 
lucrarea de mântuire ce-1 aştepta. Tot astfel şi-a 
avut şi neamul nostru veacurile sale de ispitire şi 
încercare, din cari fiinţa sa naţională a ieşit o-
ţelită şi pregătită pentru lupta grea a vieţii şi a 
menirii sale. 

Mântuitorul Ohristos a primit botezul cu apă 
la Iordan delà Ioan, Inaintemergătorul. Tot ase
menea a primit la timpul său şi neamul româ
nesc, prin apă şi prin duh, botezul conştiinţei 
sale de rassă, propovăduită de cultura naţiona
lă, prin graiul şi slova cărturarilor, luptători 
pentru lumină, şi proroci înaintemergători, pe 
cari purtarea de grijă a lui Dumnezeu îi trimi
sese să gătească căile. 

Drumul spre Qolgota l-am străbătut între 
batjocurile şi cuvintele de ocară ale unor asu
pritori, cari mai curând se cuvenea să ne fie 
recunoscători pentru serviciile mari, ce le fă-
cuserăm. Crucea mare a suferinţelor şi patimi
lor Mântuitorului Ohristos ne-a apăsat multă 
vreme şi greu umerii trudiţi... Au fost şi timpuri, 
când ni s'a fost hotărît peirea, când am fost pi
roniţi... şi ranele cuielor răstignirii noastre — 
poate — nu sunt vindecate pe deplin nici azi, 
după învierea naţională, de care ne-am învred
nicit. 

Dar această înviere cu cât de mari' jertfe s'a 
făcut! Ou preţul câtor vieţi, cari şi-au vărsat 
sângele, s'a câştigat!... Cei optsute de mii de 
morţi, eroi ai neamului rămaşi pe câmpul de 
onoare, sunt preţul răscumpărării noastre na
ţionale. Printr'ânşji ni s'a asigurat biruinţa — 

cum s'a asigurat biruinţa creştinismului prin 
sângele martirilor. In pământul amestecat cu 
sângele lor şi pe oasele lor, ca pe nişte moaşte 
sfinte, se ridică zidurile României întregite, aşa 
cum o avem astăzi. 

Pentru aceea eroii noştri morţi în răsboiu! 
pentru întregire sunt martirii noştri naţionali. 
Şi, astăzi, când în întreagă ţara se serbează cu 
praznic pomenirea lor, străbătuţi de cele mai 
alese simţiri de recunoştinţă să cuvine să ne 
hotărîm a-i avea deapururea ca pe o pildă a 
sacrificiului, vrednică de urmat, din neam în 
neam. 

Căci aceştia „luptă bună au luptat, curgerea 
au plinit, credinţa au păzit". Şl, asemenea mar
tirilor din întâiele veacuri ale creştinismului, 
„întru nevoinţele lor cununile nestricaciunii au 
luat dela Dumnezeul nostru, că având tăria Lui, 
pe muncitori i-au surupat; zdrobit-au şi ale dra
cilor neputincioase îndrăsniri..." 

Pentru aceea sunt vrednici să fie proslăviţi şi 
amintirea lor să trăiască deapururea în sufle
tele tuturor generaţiilor poporului românesc, 
din neam în neam. Amin. 

Preot. IOSIF POP, protopopul Aiudului 

Propaganda pocăiţilor 
Din Poiana Blenchii ni se scrie: 
Locuitorii comunei noastre erau paşnici, as

cultători, credincioşi patriei M. M. Sale Regelui 
şi bisericei până în anul 1920, când sectarul un
gur Ioan Botha a venit acasă din America. Din 
acel moment, liniştea comunei s'a turburat prin 
desele agitaţii făcute de el. Oamenii începeau 
a cârti contra bisericii şi stăpânirii. 

La început, au discreditat biserica zicând: „e 
o crăşmă, altarul e un chelnerai, iar preotul e 
crâşmarul". Urmarea a fost că un pocăit a in
trat noaptea în biserică şi a furat vasele sfinte. 

Pentru ca să'i poată converti mai bine a adus 
din Cluj şi Dej mai mulţi pocăiţi unguri, cari se 
prezintau poporului ca advocaţi, şi ziceau: „Ui
taţi, oameni buni, că şi avocaţii se pocăese, po-
căiţi-vă si voi!*' Dintre pocăiţii unguri cei mai 
înfocaţi şi mai mari agitatori e săcuiul Roman 
Jânos şi Sovago Demeterne din Dej, cari cir
culă foarte des prin satele din jur. 

Pentru a putea face răsvrătire şi mai mare 
în popor, a cerut în scris dela conducătorul 
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evreu Adorjân al baptiştilor din Budapesta un 
delegat. 

Tot loan Botha pentru a'şi putea edifica în 
comună casa de rugăciune au adus două femei 
cari aveau mulţi bani, femei cari încă sunt po
căite şi sunt cetăţene din Jugoslavia, — în pre
zent locuesc în casă cu el. Acestea i-a dat 26.900 
lei cu cari şi-a tăcut o casă, ca un palat. 

La edificarea acestei case la ajutat şi comer
ciantul de lemne Francisc Kaspar, care i-a dat 
cărămidă, lemne şi tot materialul de lipsă. D-l 
Kaspar e cetăţean elveţian. 

Propaganda e subvenţionată de societăţi sec
tare din Arad şi Timişoara cari trimit bani prin 
banca jidovească din Dej. 

Cu aceşti bani a câştigat câţiva servitori dela 
familiile ungureşti. In anul 1922 le-a venit aces-
wra o scrisoare din Ungaria, in cari erau citate 
dm Sf-ta Scriptură cu explicarea în care pre
vesteau risipirea regatului român, în fruntea că
ruia sunt oameni corupţi şi stricaţi. 

Cele de mai sus dovedesc limpede că propa
ganda sectară susţinută de unguri şi jidani, din 
străinătate nu are caracter bisericesc, ci e o 
propagandă iredentistă care caută subminarea 
statului. 

Pentru contrabalansarea acestei acţiuni sub
versive nu ajunge cuvântul bisericei, ci se recla
mă sancţiuni mai energice din partea statului. 

Clerul militar 
In „Monitorul Oficial" s'a publicat regula

mentul pentru punerea în aplicare a legii privi
toare la organizarea clerului militar, aprobat 
prin decretul Nr. 3378. Legea acesta prevede 
organizarea clerului militar cu preoţi militari 
activi de orice religiune şi rit recunoscut. 

Preoţii militari se recrutează prin concurs, 
care are loc la o reşedinţă metropolitană hotă-
rîtă de ministeriul de răsboiu. Membri comisiei 
de examinare vor fi episcopul militar, un colo
nel, un preot militar de corp, un profesor dela 
liceul miiltar, un medic militar şi un secretar. 
Candidaţii vor înainta documente: • 

a) Act de naştere. Nu poate trece peste 
vârsta de 32 ani. 

b): Actul de studii prin care candidatul să 
facă dovadă că posedă licenţa sau doctoratul in 
teologie pentru cei de rit ortodox sau studii 

teologice echivalente recunoscute de ministerul 
cultelor penrtu cei de rituri minoritare; 

c) Certificatul eliberat de chiriarhul sau 
setul religios respectiv prin care să se constate 
că are o practică pastorală de cel puţin teri ani 
si ca are o bună purtare; 

d) Avizul favorabil al P. S. Chiriarhi res
pectivi; 

e) Declaraţia autentificată de tribunal prin 
care candidatul se obligă a servi în armată ca 
preot militar activ timp de 9 ani neîntrerupţi; 

f) Un certificat doveditor că este cetăţean 
român. 

înainte de concurs candidaţii vor ii examinaţi 
de medicul militar. Examenul va fi scripturistic 
şi verbal. 

Proba scrisă, lucrată în timp de patru ore 
ya consta din tratarea unui subiect ales de can
didat dintr'o serie de cinci chestiuni de ordin 
religios şi general-cultural, hotărîte de către 
corni siune. 

Examenul verbal va ţinea două ore şi va con
sta din: 

a) O probă asupra cunoştinţelor din istoria 
şi geografia României, din literatura limbei ro
mâne, din higiena, precum şi noţiuni despre or
ganizarea armatei române; 

b) O expunere orală cu subiect religios a-
les prin tragere la sorţi de către candidat din-
tr'un tabel de mai multe chestiuni hotărîte în 
prealabil de către comisiune. 

Cei reuşiţi la examen vor fi conscrîşi într'un 
tablou şi numirea li se va face în cadrul vacan
ţelor bugetare şi în ordinea clasificării din ta
blou. 

Preoţii militari activi vor fi asimilaţi gradu
lui de căpitan. Până la completarea celor 40 
posturi luate în combinaţie se vor numi preoţi 
confesori militari la garnizoane ca diurniştî 

Preoţii militari activi nu pot avea nici paro
hie, nici catedră; pot fi însă profesori la institu
ţiile militare. 

Toţi preoţii cetăţeni români de orice rit şi în 
deplină stare de sănătate formează până ia 
vârsta de 60 ani cadrele de rezervă ale clerului 
militar si servesc la completarea efectivului ne
cesar în caz de mobilizare. 

Conducerea întregului cler militai o are de 
drept episcopul militar care este învestit cu ace
leaşi drepturi si îndatoriri ca şi inspectorii teh
nici de arme, cu gradul de general. 



El are în subordine pe toţi preoţii militari ac
tivi şi de rezervă de orice rit. 

Preoţii militari activi ai tuturor celorlalte ri
turi, recunoscute de Stat, depind, din punct de 
vedere spiritual, de şefii religioşi ai riturilor lor. 

Autoritatea administrativă şi disciplina asu
pra tuturor preoţilor militari însă o are singurul 
episcop militar ortodox şi poate lua măsurile ce 
va găsi cu cale potrivit împrejurărilor, conform 
legilor şi regulamentelor clericale în vigoare. 

Scoală minieră de Stat 
din Baia-Mare 

— Concurs — 

„Şcoala Minieră a Statului din Baia-Mare de 
sub Ministerul de Industrie şi Comerţ, care pre
găteşte maeştri mineri pentru minele şi uzinele 
metalurgice, pentru minele de fier şi sare atât 

- ale statului cât şi ale societăţilor miniere si a le 
particularilor publică următorul concurs: 

Ca elevi ai şcoalei amintite mai sus se primesc 
acei tineri cetăţeni români, cari au împlinit vârs
ta de 17 ani şi corespund condiţiunîlor înşirate 
mai jos. 

Cererile scrise cu mâna proprie şi provăzute 
cu timbre legale sunt de a se înainta în original, 
sau în copie autentică Direcţiunei acestei scoa
le cei mai târziu până in 15 August 1924. 

Acei tineri, cari sunt angajaţi în serviciile ini-
meie sau ale uzinelor miniere ale statului ori ale 
particularilor, cererile au să le înainteze prin 
şefii lor de serviciu. 

La cerere sunt de a se anexa următoarele 
acte: 

1. Extras de naştete; 
2. Testimoniu şcoiar; 
i'-. Certificat de mrralitate; 
4. Certificat de medic edat din partea urnit 

medic erarial, de armată, sau a unui şef meic 
deia administraţia pciilică, prin care să se a-
deverească că petentu! nu are defecte corporale. 

5. Certificat de revaccinare; 
6. Certificat dela autoritatea stării- civile că 

este necăsătorit; 
7. Certificat autentic despre ocupaţiunea în

treprinsă după părăsirea ultimului an şcolar; 
8. Certificat de paupertate din partea acelora 

cari doresc a reflecta la bursa statului. 

9. Tinerii cari sunt în etate de peste 20 ani 
au să anexeze certificat sau acte autentice că au 
satisfăcut serviciului de armată. 

Ca elevi ai acestei scoale vor fi primiţi acei 
tineri, cari au terminat cu succes: 

1. Clasa IV-a (patra) secundară sau medie, 
fiind totodată aceştia preferiţi la primire. 

2. Clasa VI (a şasea) primară şi clasa II. (a 
doua) secundară sau medie. 

3. Clasa Vl-a (a şasa) primară, dar aceşti ti
neri numai în acel caz vor fi primiţi ca elevi, 
dacă nu se vor prezenta în număr suficient tineri 
cu patru clase secundare sau medii sau tineri cu 
două clase secundare sau medii având totodată 
şi şase clase primare. 

Dintre elevii primiţi cel mult 10 (zece) vor fi 
bursieri statului primind o bursă fixată ulterior 
de Ministerul industriei şi comerţului. 

Societăţile miniere şi proprietarii particulari 
de mină încă pot susţine elevi ca bursieri la a-
ceasta şcoală pe lângă consimţimântul direcţiu
nei acestei scoale dacă tinărul respectiv cores
punde condiţiunilor înşirate aci şi dacă a pres
tat examenul de primire. 

Bursierii statului au să deie o declaraţiune 
provăzută cu consimţimântul părintelui sau a 
tutorelui legal că în caz de lipsă după termina
rea acestei scoale vor rămâne 5 (cinci) ani în 
serviciile statului la industria minieră, la din 
contră vor restitui bursa primită pentrujcare 
sunt responsabili materialiceşte părinţii sau tu
torii. 

Părinţii sau tutorii elevilor nebursieri au se 
deie o declaraţiune că vor suporta spesele nece
sare pentru susţinerea fiilor sau tutelaţilor lor. 

Elevii sunt obligaţi cu toţii săptămânal la 3 
(trei) zile de lucru practic pentru care lucru 
toţi elevii vor primi plată conform contractului 
colectiv al muncitorilor dela Direcţiunea Mine
lor a Statului din Baia-Mare. 

Elevii din anul II şi III vor face lucrul practic 
ca în trecut. 

Dela toţi tinerii cari doresc să fie primiţi de 
elevi ai acestei scoale se cere ca să ştie perfect 
lmba română în vorbire şi scris, afară de iceea 
vor fi supuşi cu toţii unui examen de primire din: 

a) Limba română (Cetit şi concipiare). 
b) Aritmetică şi (Noţiuni generale). 
c) Geometrie (Noţiuni generale). 
Acei tineri cari vor fi primiţi ca elevi ai a-

cestei scoale se vor prezenta la şcoală în 1 Sept. 



a. c. şi până la începerea prelegerilor pot intra 
în lucru. 

Elevii au să se îngrijească pe spesele lor de 
toate recvizitele şcolare. 

Prelegerile durează 3 (trei) ani şcolari 
Tinerii cari au terminat cu succes aceasta 

şcoală devin ca maeştrii mineri (conducători 
technici) urmând ca să fie încadraţi în Corpul 
l'echnic, 

Elevii anului II şi III al acestei scoale primesc 
amânare dela serviciul de armată pentru cor-
tmuarea studiilor, iar după terminarea acestei 
scoale fac serviciu de armată cu termin redus 
cu un an. 

DIRECŢIUNEA 

Serbare. Punerea pietrii fundamentale a „Mu
zeului Avram lancu" din Vidra de sus, conform 
ceemornialului prescris celebrat de preoţii t o 
tului protopopesc Câmpeni, s'a săvârşit Luni !a 
7 Iulie a. c. ora 2 p. m. 

Agentura Vidra a Asociaţitmii pentru litera
tura şi cultura poporului român, a aranjat cu o-
caziunea aceasta o şezătoare culturală pentru 
ponor. 

* * * 

* Ion Căluşar preot ort. în Cicudul de câm
pie a reposat în 17 Iunie a. c. în vârstă de 75 
ani după un serviciu preoţesc de 46 ani. 

* * * 

t Tulliu Roşescu paroh şi protopresbiter or-
, todox-român al tractului Cluj după un morb 

greu şi îndelungat împărtăşit fiind cu Sfintele 
Taine a repost în Domnul Sâmbătă în 5 Iulie a. 
c. în anul al 73-lea al vieţii sale. după o activita
te preoţească de 48 ani. 

Osemintele răposatului au fost aşezate spre 
odihnă vecinică Luni în 7 c r i din biserica paro
hială în mormântul familiar de lângă biserică. 

Fie-i ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată. 

Conferinţa interaliată. Conferinţa interaliată 
va avea loc la Londra în 18 Iulie. La conferinţă 
vor fi invitate Franţa, Anglia, Belgia, Italia, Ja

ponia şi Statele Unite. Celelalte state ca Ro
mânia, Portugalia, Polonia, Cehoslovacia şi 
Jugoslavia vor putea fi reprezentate numai prin 
miniştrii lor la Londra, şi vor lua parte numai 
la şedinţele, care îi interesează în mod special. 
România va fi reprezentată prin d-1 Titulescu. 

* * * 

Conferinţa Micei Antante începe la Praga în 
12 Iulie. Din partea României va luat parte d-i 
Duca, ministrul de externe. Chestia Basarabiei 
nu se va pune în discuţie. 

t * * * 

Bani falşi. In satele Ardealului, o bandă de 
falsificatori de hârtii de 1000 lei ie-au răspân
dit la ţărani, cumpărîndu-le cai, care, etc. 

Se crede că falsificatorii sunt din Cluj sau 
Turda. Autorităţile sunt avizate dar întâmpină 
greutăţi cu descoperirea falsificatorilor. Banii 
falşi sunt puşi în circulaţie la sate. 

Ca să se ferească toată lumea de aceşti bani 
dăm descrierea lor aşa cum ni s'a transmis. 

Hârtia de 1000 lei este destul de reuşit falsi
ficata. Se poate deosebi însă după hârtie: e mai 
moale şi puţin cleioasă, pe când hârtiile bune 
au aspectul pânzei, mai aspre Ia pipăit. Apoi 
uitându-te în zare, capul lui Traian nu este clar, 
bine de tot făcut; dosul hârtiei este mai slab i-
mitat. 

Pe aceste monete este o dată 10 V. 26.22. 
Numerile dela colţuri sunt puse cam strâmb 

si mai spălăcite, puţin mai groase ca la hârtiele 
cele bune. 

Sătenii înainte de a primi banii în hârtii de 
1000 sau 500 să întrebe la primărie sau la jan
darmerie dacă sunt buni. 

* * * 

Locomotivă fără cărbuni. Inginerul italian 
Zariatti, a făcut încercarea să pornească loco
motiva cu ajutorul aerului comprimat, care va 
avea să înlocuească de aici încolo cărbunii cu 
mult mai costisitori. încercarea a reuşit deplin. 

* * * 

Cea mai mare biserică. Un episcop din New-
York a deschis o listă, în care ;ere să se adune 
15 milioane de dolari în scopul înălţării unei ca
tedrale închinate Sfântului Ioati Evanghelistul. 
Noua biserică vrea să fie de două ori atât de 
mare, cât este catedrala Sf. Paul din Londra. 

* * * 
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Sodoma si Gomord. Un erudit american dr. 
Kyle, serie din Palestina ziarelor americane, ca 
ei a descoperit urmele oraşelor Sodoma şi Go-
mora in .fundul mării Moarte. 

Tot. în fundul acestei mări teologul american 
ar fi descoperit,stana de piatră în care a fost 
transformată femeea lui Lot, în, clipa când a-
ceasta s'a uitat în direcţiunea cetăţilor bleste
mate. 

Dr. Kyle pretinde că a descoperit şi casa lui 
Jother, în care se refugiase Lot cu cele două 
fiice ale sales 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Giuhaudu 12.—Lei 

2. Komânii ortodocşi şi Eomânii 
uniţi de Dr. G. Oiubaudu — 10 —Lei 

3. Ortodocsia şi creştinismul apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Eoma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri — 16.—Lei 

G. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — _ _ _ _ _ 10 —Lei 

7. Vieata unei mame credincioa- " 
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — — — — — — — 5.— Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8,— Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.—Lei 
12. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M . Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — — — 35.—Lei 

•No. 203—1924 3—3 
CONCURS 

Pentru întregirea postului de paroh al pa
rohiei de clasa II Sălciua de sus, din protoprez-
biteratul Lupşa, în baza ordinului consistorial 

Nr. 5011 din 1923, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile delà prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt : 
a) Salarul delà Stat cu accesoriile legale. 
b) Una, ferdelă de bucate delà fiecare casa. 
c) Porţiune canonică dë 1 jug. 150 stânjini. 
d) Venitele stolare obicinuite. 
Cererile de concurs instruite cu documen

tele prescrise se vor înainta oficiului protopo-
pesc al Lupşei în termihul deschis. 

Concurenţii pe lângă observarea prescrise
lor regulamentului pentru parohii — după prea
labila înştiinţare aici, se vor prezenta şi la bise
rică, spre a cânta, eventual a celebra şi cuvânta 
şi a face cunoştinţă şi cu poporul. 

Baia de Arieş, 4 Iunie 1924. 
Oficiul protopresbiteral ortodox român al 

Lupşei, în conţelegere cu comitetul parohial: 

VASIDE GAN 
protopop 

Nr. 160. 1—3 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de paroh din paro-

chia de cl. II Ampoiţa tractul Alba-Iulia, să pu
blică concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt. 
1. De la 200 familii câte 1 (una) ferdelă de 

bucate şi câte o zi de lucru din care se1 va da 
cantorului 40 ferdele şi 40 zile de lucru. 

2. întregirea salarului dela stat. 
3. Venitele stolare îndatinate. 
4. Parohia se va îngriji după angajamentul 

luat ca să pună la disposiţia parohului un quar-
tir corespunzător constatator din cel puţin 2 
camere de locuit 1 bucătărie şi suraedificatele 
necesare. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor în vigoare subsemnatului o-
ficiu protopopesc având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a cân
ta respective a oficia şi predica şi a face cu
noştinţă cu poporul. 

Oficiul protopresbiteral rom. ort. în conţele
gere cu comitetul parochial. 

Alba-Iulia 14/27 Iunie 1924. 

FLORIAN RUSAN 
adm. prot. 
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Nr, 4450 1—3 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului de preot la parohia 
ort. română din Viena, cu circumscripţia pen
tru întreg teritoriul republicei Austria, parohie 
aparţinătoare Arhidiecezei din Cernăuţi, se es-
crie concurs cu termin de 30 zile delà prima pu
blicare în „Renaşterea". 

I. Beneficiile preotului: 
1. Salar de bază 5000 lei lunar. 
2. Spor de scumpete: 3000 lei lunar. 
3. Locuinţă şi luminat. 
4. Veniturile stolare. 

II. Obligamentele preotului: 
1. Tinerea serviciului divin. 
2. Catéchisa rea şi instruirea copiilor în lim

ba română. 
3; Agendele cancelariei parohiale şi ale Se

cretariatului. 
4 Purtarea registrelor stării civile. 
Petiţiile învestite cu toate documentele nece

sare se vor înainta Comitetului parohial ort. 
român din Viena I., Lôwelstrasse Nr. 8. 

Nr. 236—1924 1—3 

CONÇU RS 

Pentru postul preoţesc din parohia de cl. I. 
Treznea tractul Unguraş, devenit vacant prin 
renunţare, să publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în organul „Renaşte
rea". 

Aiesul va beneficia: de locuinţă în natură şi 
supraedificate în condiţie bună, grădină de le
gumi. 52 jugăre sesiune parohială, 2 viei cucu
ruz cu codanul şi 1 zi de lucru dela fiecare ca
să, venitele stolare îndatinate plus întregirile de
la Stat. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta în 
terminul deschis cererile de concurs instruite 
conform normelor în vigoare, şi pe lângă ob
servarea dispoziţiilor reglementare să vor pre
zenta în parohie pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii. 

Unguraş, 1/14 Iunie 1924. 
Oficiul protopopesc în conţelegere cu comi-

tetut parohial. 
JOIL GHIURITAN, 

protopop 

Preoţime ! Nou Apărut! 

Predici la morţi 
de I. H a r g a , protopop 1 « 1 e x p l . 35 L e i , p l u s p o r t o . 

A N C A , C l u | . 

Im, 

F a b r i c ă d e c l o p o t e 

Frafii Q. şi N. P0PE5OI 
B U C U R E Ş T I , StP. Ion Mtimm HR. 9. 

Fabrică cele mai bune clopote, din materialul 
ce! mai solid, garanţie pe 50 ani. 

Transpoartă clopotele pe spesele proprii la 
destinaţie. Fabricantul însuşi săvârşeşte mon
tarea. Plata se face integral la predarea clo

potelor. 7 - 1 0 

r M t M t i M • • • • • • • • • • 

Imprimate Oficiale 
li ateiiea t i r pntoiM 

$i paliile 
Toate imprimatele pentru încheierea 
socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
chete pentru rapoarte oficiale, precum | 
şi orice fel de rechisite de birou se 
află depositate şi se pot comanda cu 

preţuri convenabile dela 

L I B R Ă R I A | 

„ C a r t e a R o m â n e a s c ă " S . A . j 
SUCURSALA cluj, PIAŢA UNIRII Mp. 7. j 

E x p e d i ţ i a se face cu ramburs . I 
Tipografia «Cartea Românească" Ciuj, Calea Dorobanţilor Nr. 14—16. - C. 4855. 




